

ПАСПОРТ С МИКРОЧИПОМ

Утвержден порядок оформления и выдачи загранпаспорта нового поколения для граждан Российской Федерации. Соответствующую инструкцию подписали руководители трех ведомств РФ: Министерства внутренних дел, Министерства иностранных дел и Федеральной службы безопасности. Отныне паспорта, являющиеся основными документами, удостоверяющими личность граждан России за ее пределами, будут снабжаться специальными электронными носителями.

Получить загранпаспорт с вшитым в него микрочипом можно будет в подразделениях Федеральной миграционной службы и МИДа, а кроме того - в дипломатических представительствах и консульских учреждениях РФ в Германии и Литовской Республике.

Порядок получения и многие другие детали регламентируются специальной инструкцией, - рассказывает сотрудница правового отдела МВД РФ Ирина Бажанова. - В приложении к инструкции можно найти образцы заявлений нового образца как для взрослых граждан, так и для тех, кому еще не исполнилось 18 лет (раньше бланки были едиными). Указываются требования к личной фотографии. Она должна быть цветной, размером 35 на 45 миллиметров, показывающей лицо владельца во фронтальном положении. Оговариваются даже такие детали, как выражение лица: оно должно быть нейтральным, с открытыми глазами и закрытым ртом. Есть и другие интересные новации. Например, допускается предоставление фотографий в головных уборах, если того требуют религиозные убеждения граждан.



ФОТО АЛЕКСАНДРА МАТЮШКИНА

До паспортов с микрочипами дело пока не дошло, но службы, которые выдают эти документы, уже в полной готовности

Как и раньше, достигшие 18 лет граждане будут заполнять все бумаги сами. За тех, кому меньше восемнадцати лет, а также за недееспособных людей все бумаги заполняются родителями, опекунами или другими законными представителями. В остальном процедура подачи заявления и оформления почти не изменилась: нужно представить основ-

ной документ, удостоверяющий личность, три фотографии, квитанцию об уплате госпошлины или консульского сбора, а для ребенка - бланк, подтверждающий его российское гражданство.

Микрочип будет содержать сведения об обладателе документа, а также другую информацию, которая станет подспорьем в работе спецслужб. Если вы

знаете, как действует система оповещения самолетов «свой-чужой», то вам станет понятнее принцип, по которому начнет работать вся паспортная электроника нового поколения.

Можно ли подделать паспорт, оснащенный микрочипом? Теоретически такую возможность исключить нельзя. Но практически подделать такой документ крайне сложно. Система имеет несколько степеней защиты. Даже прочесть микрочип без специальных считывающих электронных устройств абсолютно невозможно. К тому же каждый микрочип снабжен индивидуальным «замком» - своеобразным шифровальным прибором. И взломать его, не имея подготовки и специальных устройств, так же трудно, как дилетанту влезть в хранилище Гознака.

В Федеральной миграционной службе нам рассказали, что по инструкции новый паспорт должен оформляться не более месяца со дня принятия заявления на его получение. Однако теория и практика сильно различаются. Руководитель ближайшего от редакции территориального подразделения управления Федеральной миграционной службы РФ по городу Москве ответил, что они, как и прежде, выдают обычные загранпаспорта без электронных носителей. За разъяснениями мы обратились к руководителю отдела по Южному административному округу УФМС по городу Москве Елене Грозовской.

Граждане могут не волноваться понапрасну, - объяснила Елена Анатольевна. - Массовая выдача загранпаспортов нового образца пока не производится. Во-первых, в наших отделениях нет соответствующего оборудования. А во-вторых, Гознак не изготовил достаточного числа бланков. Мы выдаем паспорта прежнего образца. Более того, могу заверить всех, кто уже имеет «устаревшие» документы, что беспокоиться им не о чем: выданные паспорта будут действительны без каких-либо ограничений до тех пор, пока не закончится их срок действия.

В практике следователей нередко встречаются дела, о которых профессионалы говорят с воодушевлением. Их можно назвать своего рода детективами. Сначала заочная схватка с преступником, когда приходится просчитывать все ходы, расставлять ловушки и ждать его ошибки. Затем - интеллектуальный поединок со злодеем, расследование и поиск истины. И, наконец, завершение всего процесса - слушание в суде и законный приговор... Но бывает по-другому.

МАНЬЯК БРОВКИН

При воспоминании о деле Бровкина следователь по особому важному делу прокуратуры Москвы Андрей Супруненко лишь мрачнеет и прикуривает очередную сигарету. Единственное, чем он смог помочь жертвам, - не стал их допрашивать во время следствия: не хотел напоминать о случившемся и наносить детям дополнительную психологическую травму. Ведь младшему ребенку - жертве маньяка-педофила - на момент совершения преступления было только семь лет, а старшей девочке едва исполнилось десять.

...В тот вечер восьмилетняя Катя, как обычно, гуляла во дворе с бабушкой и младшей сестренкой. В мае темнеет поздно, да и на детской площадке было много народа, поэтому исчезновения девочки сразу никто не заметил. Ребенка начали искать позже, когда с работы вернулась мать.

Из протокола допроса обвиняемого Бровкина: «Во дворе дома я увидел незнакомую девочку. На вид ей было лет восемь-десять. Некоторое время я приглядывался, а затем подошел и попросил помочь перенести вещи. Сказал, что переезжаю в новую квартиру. Девочка согласилась, и мы пошли в сторону строящегося неподалеку дома. Я взял ее за руку и хотел войти в подъезд. Но охраннык сказал, что проход только по пропускам. Я двинулся дальше, пытаюсь найти укромное место. У гаражей, где я хотел остановиться, меня спугнула женщина с собакой. Прошли еще немного, и я увидел брошенные строительные вагончики».

Поясню, что строительные вагончики - для Бровкина место привычное. До ареста он был плотником на автокомбинате. В темных прокуренных бытовках ему приходилось проводить немало времени, там он чувствовал себя как рыба в воде. Не раздумывая, Бровкин потянул ребенка внутрь...

Девочка испугалась, стала вырываться, просила ее отпустить. Но девочка, который еще минуту назад гово-

рил с ней ласково и просительно, превратился вдруг в нетерпеливого и жестокого зверя. Он начал бить ребенка кулаками по голове и лицу, а когда девочка притихла, потребовал, чтобы она сняла всю одежду...

Следствие квалифицировало поступок Бровкина как «насильственные действия сексуального характера». События разворачивались в безлюдном месте. Пустырь, где стояли гаражи, посещали лишь автолюбители и редкие пьянчужки. Если бы не стечение обстоятельств, встреча с Бровкиным могла бы обернуться для ребенка еще более тяжелыми последствиями.

В этот момент по ближайшей улице проезжала такси. Пассажирку, молодую даму, почему-то укачало. Она попросила остановиться и быстрым шагом направилась к гаражам. Как раз в этот момент Бровкин вытаскил жертву на улицу - решил продолжить на свежем воздухе. Увидев манипуляции маньяка, женщина закричала. Бровкин испугался, бросил истерзанного ребенка и скрылся за гаражами.

Девочка была в шоке, но сумела объяснить, где ее дом. Женщина отвезла ее по указанному адресу и проводила. Катю уже искали. Мать находилась в местном отделении милиции района Хорошево-Мневники, бабушка обзванивала знакомых. Ведь ребенок никогда не появлялся на улице один после семи часов вечера.

Вызвали детскую «скорую помощь», на следующий день поехали в специализированную больницу. Кроме следов побоев у ребенка обнаружили травмы, характерные для сексуального насилия. Направили девочку в психолого-медицинский социальный центр «Озон». Там установили, что Катя пережила сильнейший стресс, психическую травму и нуждается в квалифицированной помощи специалистов.

Этот первый эпизод серии из пяти нападения на детей, - говорит следователь Управления по расследованию бандализма

и убийств прокуратуры города Москвы Андрей Супруненко. - Все случаи очень похожи. Особенно задает то, что в каждом из них жертвами становились нормальные дети из благополучных семей. Ведь мы привыкли, что в группе риска оказываются бродяжки, дети пьющих родителей, которым до малышей нет никакого дела... А здесь картина иная. Вежливые, отзывчивые дети, привыкшие доверять взрослым, уважать их просьбы. Кого-то Бровкин попросил помочь перевезти вещи, кому-то пообещал показать, где невысоко на ветках висят яблоки. Одного ребенка уговорил «помочь дяде» отыскать ключи, которые тот якобы выронил в кустах за домом.

Серая личность, ничем не выделяющаяся фигура, стертая внешность... Он ничем не выделялся из толпы. Вещи покупал на рынке, ходил, как многие, в джинсах и куртке, в руках мог нести зонтик или сумку с продуктами. На вид сорок пять - пятьдесят лет, седые волосы, вкрадчивая речь. И дети отзывались на просьбу помочь пожилым человеку: их так учили дома, в школе...

Как выяснилось, маньяк специально искал маленьких детей. Со взрослыми женщинами у него интимных отношений быть не могло. Кроме того, малышек легче запугать, сломить сопротивление. На плач и крики он не реагировал - ему было все равно.

Первый раз Бровкин оказался за решеткой еще в 1975 году, - рассказывает Андрей Борисович. - Отсидел по ставшей для него «родной» статье «Развратные действия». В местах лишения свободы пробыл весь отмеренный судом срок. Освободился в 1978-м, поселился в Тульской области. Но в том же году вновь сел на скамью подсудимых. На этот раз ему дали двенадцать лет. Отсидел, вышел и в 1993 году опять попал на зону с тем же «букетом» - изнасилование и развратные действия. На этот раз «перевоспитывали» его девять лет. Вышел он

чуть раньше и три года не попадал в поле зрения закона. Хотя я не исключаю, что просто был очень осторожен и предусмотрителен.

И звращения задержали на пятом эпизоде. На этот раз он изменил тактику поиска жертвы. Во всех предыдущих случаях он вводил ребенка из дворов или улиц. Пятая девочка уже заходила в подъезд, и Бровкин, который шел следом, бросился за ней. Десятилетняя Зоя Н., почувствовав неладное, поспешила наверх по лестнице. Маньяк не отставал. Между восьмым и девятым этажом он настиг жертву.

Бровкину удалось повалить девочку. Но жертва чувствовала себя уверенно в знакомой обстановке. Как только извращенец ослабил хватку, она стала звать на помощь. Дождаться проблем маньяк не захотел. Он бросился вниз по лестнице, а девочка побежала к себе домой. Увидев, в каком состоянии ребенок, находившаяся в квартире бабушка позвонила в милицию. Патруль ОВД района Хорошево-Мневники уточнил приметы подозреваемого и выехал на место происшествия. А спустя еще несколько минут Бровкин был задержан. Далеко уйти не успел - его взяли недалеко от дома, в подъезде которого он напал на Зою...

Три судимости, и каждая - по специфической статье, - говорит Андрей Супруненко. - Такие, как Бровкин, на зоне - изгой. Их «опускают» в тот же день, как они прибывают с этапом. В среде уголовников насильники, а уж тем более педофилы, самая презираемая группа. Выжить в таких условиях можно только в том случае, если они сотрудничают с администрацией. Бровкин, скорее всего, сохранил себе жизнь именно так. Сохранил, чтобы калечить ее другим - маленьким, ни в чем не повинным детшками. Родные девочки и мальчики, которые оказались жертвами маньяка, корили себя в невнимательности, легкомыслии. Я понимаю их чувства, но не стал бы посылать голову пеплом. Ко мне могло прийти в голову, что извращенец будет действовать так дерзко, так нагло? И потом, уследить за детьми очень трудно, почти невозможно постоянно держать их в поле зрения. Именно этими обстоятельствами и пользовался маньяк.

Суд приговорил подонка к двадцати пяти годам лишения свободы. Учитывая, что Бровкину сейчас пятьдесят два года, вряд ли он теперь когда-нибудь окажется на свободе. Даже у нашей гуманной Фемиды терпение когда-нибудь кончается.

КРИМИНАЛ

ТУШИНСКИЙ ВОР

Около трех часов дня к дежурному ОВД района Южное Тушино обратилась мать шестиклассника. Возвращаясь женщина сообщила, что ее сын ограблен. Незнакомый, угрожая мальчику ножом, отобрал у него мобильный телефон стоимостью 12 тысяч рублей.

Сотрудники милиции выяснили приметы подозреваемого и немедленно передали словесный портрет всем экипажам патрульных машин. Информация о случившемся поступила также в соседние районы. Вскоре по приметам похожий молодой человек был задержан. Его остановили на Химкинском бульваре экипаж группы немедленного реагирования ОВД района Северное Тушино. В карманах подозреваемого был найден тот самый телефон и нож, которым разбойник угрожал мальчику.

В отделении милиции выяснились некоторые детали биографии «героя», - говорит сыщик ОВД района Южное Тушино Александр Шкурин. - В Москве грабитель находился второй день - только что освободился из мест заключения. Ему восемнадцать лет, он нигде не работает, зарегистрирован во Владимирской области... Пока мы выясняли эти обстоятельства, в отделении милиции начали поступать другие сообщения. Молодая женщина пожаловалась, что при таких же обстоятельствах она лишилась своего мобильного телефона. А другая жительница Южного Тушина сообщила о нападении на ее племянника. Незнакомый, угрожая ножом, отобрал у него мобильник.

Тушинский вор не отрицал свою причастность к совершенным преступлениям. Он рассказал, что телефоны собирался продать. Возбуждено уголовное дело, задержанный проверяется на причастность к другим аналогичным случаям.

КАШИ ЗАХОТЕЛОСЬ?

Необычный инцидент случился на станции «Киевская» Арбатско-Покровской линии метро. Около полуночи двое грабителей вырвали сумку у стоявшего в ожидании поезда пассажира. Налетчики попытались скрыться, но были задержаны нарядом милиции на территории станции.

Грабителями оказались приезжие из Чувашии и Украины, - пояснил начальник 6-го отдела милиции УВД на Московском метрополитене Александр Кулаков. - Оба приехали в столицу за красивой жизнью. Но найти себя, не имея специальности, не смогли. Поэтому решили добывать средства к существованию гоп-стопом. Самое интересное, что добычей налетчиков стали 20 рублей и... банка консервированной каши. Скромная добыча не является смягчающим обстоятельством: задержанным грозит наказание за грабеж от трех до семи лет лишения свободы.